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امیرحسین اعظمی |  تیم ملی فوتبال 
ایران 7ماه دیگر برای هفتمین بار در 

جام‌جهانی شرکت می‌کند و برخلاف 
3دوره قبلی که هدایت تیم ملی 

برعهده مربی خارجی بود، این 
بار اگر اتفاق عجیبی رخ ندهد، 
قرار است امیر قلعه‌نویی روی 
نیمکت تیم ملی بنشیند. 
در این 3سالی که قلعه‌نویی 
سرمربیگری تیم ملی را 

بر‌عهده داشته، بارها توسط 
رسانه‌ها و کارشناسان مورد نقد 

قرار گرفته است و هر بار در جواب 
این نقدها، منتقدان را به این متهم 

کرده که آنها دنبال نتیجه‌نگرفتن تیم 
ملی هستند تا کادر فنی تیم ملی را بکوبند. به هر 

حال برخی کارشناسان امید زیادی به موفقیت تیم ملی در 
جام‌جهانی ندارند و یکی از آنها مهدی پاشازاده، مدافع سابق 
تیم ملی است که در جام‌جهانی‌1998 فرانسه بازی کرد. 
او با ناامیدی در مورد شرایط فعلی فوتبال ایران با روزنامه 

همشهری صحبت می‌کند.

   فوتبال ما در حال نابودی است
پاشازاده هر‌چند با حضور تیم ملی در تورنمنت العین امارات 
مخالفتی ندارد »ما انتخاب دیگری برای انجام بازی دوستانه 
نداشتیم و قرار نبود با انگلیس، ایتالیا یا بلژیک بازی کنیم. 
امارات کشور نزدیک ماست و امکانات این کشور فوق‌العاده 
است، ما راهی جز این انتخاب نداشتیم.« ولی ایرادهای 
مهم‌تری می‌گیرد: »بحث من فراتر از نتیجه‌گرفتن یا نگرفتن 
در این تورنمنت است. ما در وضعیت اسفناکی قرار داریم و 
فوتبال ایران در حال نابودی است. پیش از جام‌جهانی قطر 
یک خبرنگار از من پرسید که آیا شانسی برای موفقیت داریم 
که پاسخ دادم نه! الان هم شما این سؤال را از من می‌پرسید 
و باز هم جوابم منفی است. من در دوره قبلی گفتم که خط 
دفاعی ایران شرایط استانداردی برای حضور در این تورنمنت 
بزرگ ندارد و دیدید که آن فاجعه در بازی با انگلیس رقم 
خورد. الان هم می‌گویم شرایط عوض نشده و حتی بدتر 

هم شده است«.

   چرا برای زیرساخت‌ها پول نداریم؟
مدافع سابق تیم ملی درباره اینکه آیا بعد 
از آمدن امیر قلعه‌نویی، شاهد تغییر 
مثبتی در تیم ملی بوده‌اید، 
می‌گوید: »شما واقعا انتظار 
داشتید اتفاقات مثبتی رخ 
دهد؟ ما در لیگ داخلی موفق 
می‌شویم چون همه تیم‌ها 
یک مدل بازی می‌کنند ولی 
وقتی در سطح بین‌المللی بازی 
می‌کنیم، موفقیتی حاصل 
نمی‌شود. فوتبال ما در حال 
ضعیف‌شدن است، ما به بازیکنان 
پول میلیون‌‌دلاری می‌دهیم ولی برای 
زیرساخت‌ها پول نداریم، آیا این عجیب 
نیست؟ ما در این فوتبال یک استادیوم نداریم که 
2تیم بزرگ ایران دربی را در آن برگزار کنند، مشکل امکانات 
و زمین چمن داریم. فوتبال پایه برای هر کشوری یک پشتوانه 
است ولی ما در این موضوع هم مشکل داریم. همه می‌بینند 

تعداد لژیونرهایمان در اروپا چقدر کم شده است.«

   ضعف‌های فنی تیم ملی
پاشازاده در مورد مشکلات فنی تیم ملی می‌گوید: »در مورد بحث 
دفاعی که صحبت کردم و گفتم ما ضعف داریم، در خط هافبک 
هم بازیکنی نداریم که حمل توپ داشته باشد و اکثر هافبک‌های 
ما شبیه هم هستند. ما از عقب نیاز به بازی‌سازی داریم و نداشتن 
هافبک بازی‌ساز باعث می‌شود زیر پرس حریفان با مشکل مواجه 
شویم. در خط حمله هم سردار آزمون مصدوم است و قائدی هم 
چند‌ ماه مصدوم بود. در حال‌حاضر امید اول ما مهدی طارمی 
است. ما یا باید فلسفه درستی در دفاع تیمی داشته باشیم یا اینکه 
مثل جام‌جهانی 1998 بازیکنان مؤثر و توانمند داشته باشیم. در 
آن جام شاید از لحاظ تاکتیکی قوی نبودیم ولی از لحاظ توانایی 
فردی در شرایط خوبی قرار داشتیم. می‌توان تا جام‌جهانی این 
تیم را بهتر کرد، به شرط اینکه به بازیکنان جوان میدان بدهیم. 
هر‌چند الان دیر شده ولی هنوز می‌توان به جوان‌ها میدان داد. 
در‌نهایت این کادر فنی است که باید پاسخگوی نتایج ایران در 
جام‌جهانی باشد، من که دوست دارم تیم کشورم نتیجه بگیرد 

ولی با این وضعیت امید زیادی ندارم.«

مهدی پاشازاده، بازیکن اسبق تیم ملی شرایط فوتبال ایران را ناامیدکننده می‌داند

 فوتبال ایران
در حال نابودی است

بعد از حذف صربستان با ستاره‌های بزرگی مثل ولاهوویچ، تادیچ و برادران 
میلینکوویچ ساویچ و میتروویچ، از گروه K، آلبانی به جای صربستان به 
پلی‌آف راه یافته است. انگلیسی‌ها هم که با توماس توخل محض رضای 
خدا حتی یک گل هم در این مسابقات نخوردند، آخرین بازی خود را نیز با 

2گل هری کین 2بر صفر از آلبانی بردند.
   انگلیس برای اولین‌بار در تاریخ خود، در ۱۱بازی رسمی پیاپی به 
پیروزی رسید. سه‌شیرها در مقدماتی جام‌جهانی آمار ۸ بازی، ۸پیروزی، 
۲۲گل زده، بدون گل خورده و ۸ کلین‌شیت را ثبت کرده‌اند و نخستین 
تیم با رکورد صددرصد پیروزی و بدون گل خورده در مسابقات انتخابی 
جام‌جهانی هستند. اگر سال‌های اولیه مسابقات انتخابی جام‌جهانی را که 
تعداد کمی کشور برای بازی وجود داشت نادیده بگیریم، فقط 5کشور؛ 
آلمان غربی سال 1982، اسپانیا و هلند فینالیست‌های سال2010و آلمان 
در سال 2018و نروژ امسال تنها تیم‌هایی بودند که پیش از این، این شاهکار 
خاص را به ثبت رساندند اما نه بدون گل خورده. انگلیس از سال2009در 
مسابقات مقدماتی جام‌جهانی شکست نخورده است و 39بازی بدون 

شکست را پشت سر گذاشته است.
   هری کین بیست‌وهشتمین گل فصل خود را زد و با گل دومش به آلبانی 

از رکورد 77گل ملی پله جلو زد و 78گله شد.

نیجریه محبوب و پرستاره هم حذف شد. این تیم در پلی‌آف با کنگو یک - یک 
کرد و در پنالتی‌ها ۴ بر ۳ باخت و حذف شد. به این ترتیب، ستارگانی مثل 
لوکمن، اوسیمن و اونانا هم در جام‌جهانی آینده غایب خواهند بود. کنگو البته 
به پلی‌آف بین‌قاره‌ای صعود کرد و آنها هنوز کار دارند تا به جام‌جهانی برسند. 
در دقیقه120این بازی، تیموتی فایولو به زمین رفت تا ۲پنالتی نیجریه‌ای‌ها 
را مهار کند. کنگو 52سال پیش به نام زئیر در جام‌جهانی حاضر بود و حالا 

می‌تواند امیدوار به دومین حضور با نامی دیگر باشد.

 پلی‌آف
پلی‌آف جام‌جهانی 

2026یک مینی‌تورنمنت 
6تیمی است که ‌ماه مارس 

2026)۲۳ تا ۳۱ مارس( 
برگزار می‌شود. تیم ملی 

جمهوری دمکراتیک 
کنگو پس از حذف 

نیجریه، نماینده آفریقا 
در این تورنمنت خواهد 
بود و در مراکش )رباط( 
مقابل یکی از تیم‌های 

آسیا، آمریکای‌جنوبی، 
اقیانوسیه یا کونکاکاف 

بازی می‌کند. هنوز حریف 
کنگو مشخص نشده است.

ساختار
   تعداد تیم‌ها: ۶ تیم 

)۲تیم از کونکاکاف، 
یک‌تیم از آسیا از بین 

عراق و امارات، یک‌تیم 
از آفریقا یعنی کنگو، 

بولیوی از آمریکای‌جنوبی، 
کالدونیای جدید از 

اقیانوسیه(.
   زمان برگزاری: بین ۲۳ تا 
۳۱ مارس 2026، در پنجره 

فیفادی بازی‌های ملی.
   محل برگزاری: رباط، 

مراکش.

فرمت
2تیم بالاتر در رنکینگ 

فیفا مستقیم به فینال‌های 
مسیر خود می‌روند. 4تیم 

دیگر ابتدا در نیمه‌نهایی 
بازی می‌کنند. برندگان 

2فینال، آخرین 2سهمیه 
جام‌جهانی 2026را 

می‌گیرند.

انگلیس

نیجریه

مجارستان تا پایان وقت قانونی با ایرلند 2-2مساوی بود و ژوبوسلای 
و یارانش خوشحال از صعود به پلی‌آف ولی مگر تروی پاروت به کسی 
امان می‌دهد؟ مهاجم ایرلندی که در بازی قبلی هر دو گل ایرلند را به 
پرتغال زده بود، این‌بار در وقت تلف‌شده بازی سومین گلش را زد و با این 
هت‌تریک، کشورش را به پلی‌آف برد. کریستیانو رونالدو به هواداران 
ایرلند می‌گفت شما همیشه‌ گریه می‌کنید و در جام جهانی غایب 

خواهید بود، ولی حالا بخت آنها هم باز شده.
   پرتغال بدون رونالدو 9بر یک ارمنستان نگون‌بخت را برد. عجیب این 
است که بردهای پرگل تاریخ پرتغال در غیاب کریستیانو رونالدو به‌دست 
آمده است؛ 9بر صفر دربرابر لوکزامبورگ در غیبت رونالدو به‌دلیل ۲ 
اخطاره بودن و 9بر یک مقابل ارمنستان در غیبت رونالدو به‌دلیل اخراج 
در بازی قبل. شاید رونالدو می‌توانست با گلزنی در این 2 بازی، به گل 

شماره هزار خودش نزدیک‌تر شود.
   برونو فرناندز و ژائو نوس هر دو برای پرتغال هت‌تریک کردند. برونو 
2پنالتی هم زد. عملکرد برونو فرناندز در رده ملی: 85بازی، 28گل، 

24پاس گل و ‌تأثیرمستقیم روی 52گل.
   پرتغال یک‌بار دیگر با رونالدو در جام‌ جهانی خواهد بود. البته او بازی 
اول را به‌دلیل محرومیت از دست خواهد داد. پرتغال قبل از حضور رونالدو 
3جام‌جهانی از ‌۱۷دوره ممکن را تجربه کرده بود و با رونالدو ۶صعود متوالی 
به جام‌جهانی داشته است. پرتغال قبل از کریستیانو رونالدو در 3جام‌جهانی 
بدون جام بوده و در یورو هم 3بار حاضر بوده اما با او 3جام از ‌6جام‌جهانی 
ممکن را برده و در 6یوروی ممکن هم 6بار حاضر بوده و قهرمانی یورو 2016و 

لیگ ملت‌های اروپا 19-2018و 25-2024را به‌دست آورده است.

مجارستان

خوش‌تیپ‌ها!خوش‌تیپ‌ها!خداحافظخداحافظ
تنها کاری که ایتالیا باید می‌کرد، این بود که ظرف نیم‌ساعت 8گل دیگر به نروژ بزند، اما 4گل خورد

درحالی‌که تیم‌های اردن، ازبکستان، نیوزیلند، قطر و تعدادی دیگر کشور 
کوچک فوتبالی در جام‌جهانی حاضر شده‌اند یا امشب جواز حضور در این 
رقابت‌ها را به‌دست می‌آورند، ایتالیا موفق به صعود مستقیم نشد و ممکن است 
برای سومین دوره پیاپی تیم غایب جام‌ باشد. مجارستان هم با ستاره‌هایی مثل 

ژوبوسلای و کرکزی در کل حذف شد.
ایتالیا برای صعود مستقیم به یک پیروزی ناقابل 9بر صفر مقابل نروژ نیاز 
داشت. گتوزو، سرمربی این تیم که جانشین اسپالتی شده و 5برد پیاپی پرگل 
آورده بود، معتقد بود که این نتیجه غیرممکن نیست. با گل دقیقه11اسپوزیتو 
امید آتزوری زنده شد. ‌آ‌نها تا دقیقه62که نیم‌ساعت به پایان زمان مانده بود، 
از حریف پیش بودند و باید 8گل دیگر می‌زدند ولی در این لحظه گل مساوی را 
از نوسا خوردند و سپس نوبت ارلینگ هالند بود تا در 2دقیقه 2گل دیگر بزند و 
در نهایت تیمی که باید با اختلاف 9گل پیروز می‌شد، در زمین خودش 4بر یک 

باخت. ایتالیا بازی رفت را در نروژ با اسپالتی 3بر صفر باخته بود.
   نروژ با رکورد کامل 8برد، مسابقات مقدماتی را به پایان رساند و 6امتیاز 
بیشتر از ایتالیا قهرمان 4دوره جام‌جهانی کسب کرد. ایتالیا برای سومین 
دوره متوالی در پلی‌آف رقابت خواهد کرد. آنها از سال2006که بعد از 
رسوایی کالچوپولی و در میان ناباوری قهرمان شدند و در فینال بر فرانسه 
و زیدان غلبه کردند و آن قهرمانی ناحق را به‌دست آوردند، دیگر روز خوش 
ندیدند؛ 2010حذف در مرحله گروهی، 2014حذف در مرحله گروهی و 2018و 
2022غیبت در مسابقات. حالا ممکن است دوباره ایتالیایی‌ها به تیمی بخورند 
که سال2018در پلی‌آف حذف‌شان کرده بود. سوئد که در گروه خودش با یک 
امتیاز آخر است، به‌خاطر عملکرد خوبش در لیگ ملت‌ها یک ارفاق گرفت و 
در پلی‌آف حاضر شد. ۲۵درصد احتمال برخورد ایتالیا و سوئد وجود دارد. در 
مرحله نیمه‌نهایی تیم‌های سید یک و ۲ میزبان خواهند بود و میزبان فینال با 
قرعه‌کشی مشخص خواهد شد. حضور ایتالیا و اوکراین در سید یک قطعی 

شده است.
   4سال پیش، ایتالیا دوباره در گروه خودش پس از سوئیس دوم شد و در 
پلی‌آف با گل الکساندر ترایکوفسکی در وقت‌های تلف‌شده، در کمال تعجب به 
مقدونیه شمالی باخت و از دور مسابقات حذف شد. سال ۲۰۱۸، آنها همچنین 
در گروه خود پس از اسپانیا دوم شدند و در مجموع با نتیجه یک بر صفر به 
سوئد باختند. ایتالیا پیش از سال۲۰۱۸ فقط در 2جام‌جهانی غایب بود. حالا 
سومین غیبت متوالی هم برای آنها محتمل است. ایتالیا در سید یک مرحله 
پلی‌آف جام‌جهانی در قاره‌ اروپا، میزبان بازی نخست خود در این مرحله 
خواهد بود که مارس۲۰۲۶ )فروردین ۱۴۰۵( برگزار می‌شود. سوئد و احتمالاً 
مقدونیه‌شمالی نیز که هر دو از مسیر لیگ ملت‌های اروپا به پلی‌آف می‌رسند، 

ممکن است بار دیگر سر راه ایتالیا برای صعود به جام‌جهانی قرار بگیرند.
   نروژ در این گروه 37گل در 8بازی زد و فقط 5گل خورد. تفاضل گل آنها 
32بود که 6گل آن از بازی رودررو با ایتالیا حاصل شد. ایتالیا با تفاضل گل 9+ 
در رده دوم قرار گرفت. نروژ هر 4بازی آخر خود در مرحله مقدماتی را با حداقل 
3گل برده است. استاله سولباکن، سرمربی نروژ گفت: »ما ترکیبی از قدرت 
بدنی و تکنیک هستیم. به یاد داشته باشید که امشب بدون کاپیتان اودگارد 

بازی کردیم و 2هافبک سخت‌کوش را انتخاب کردیم.«

بعد از شکست ایتالیا مقابل نروژ گتوزو از تیمش انتقاد کرد و گفت ایتالیا ترسو 
است. آنها باید هم می‌ترسیدند، چون مقابل‌شان بچه‌غول ایستاده بود تا پس 
از 28سال وایکینگ‌ها را به جام‌جهانی ببرد. آخرین بار سال1998بود که نروژ 
رنگ جام جهانی را دیده بود و آخرین تورنمنت بزرگی که آنها حاضر شده 

بودند، یورو2000بود، سالی که هالند تازه به دنیا آمده و 30روزه بود.
هالند با این دو گل به‌طور مشترک با لواندوفسکی )2018( با 16گل بهترین 
گلزن دور انتخابی جام‌جهانی در قاره اروپا شد و از رونالدو )2018( با 15گل 
و پدراگ میاتوویچ )1998( با 14گل گذشت. بچه‌غول، این 16گل را در 
8مسابقه زد؛ میانگین هر بازی 2گل! آخرین باری که ارلینگ هالند در 
مقدماتی جام‌جهانی برای کشورش گل نزد مارس2021بود، از آن بازی به 
بعد هالند در 11بازی، 21گل، ‌2پاس گل و 23تأثیر مستقیم روی گل داشته 

است. او این فصل هم 33گل و 3پاس گل در 20بازی این فصل ثبت کرده.
   نفرات دوم برترین گلزنان دور مقدماتی که به‌طور مشترک در اختیار 

آرناتوویچ )اتریش(، ممفیس )هلند( و هری کین )انگلیس( است، نصف هالند 
گل زده‌اند؛ 8در برابر 16گل. کریستیانو رونالدو با 5گل زده، رکورد ۴۱گل زده 
در مسابقات مقدماتی جام‌جهانی را به نام خود ثبت کرد. او به‌دلیل محرومیت، 
بازی پریشب با ارمنستان را از دست داد وگرنه حداقل 3پنالتی را گل می‌کرد 
و آمارش را بهبود می‌بخشید. مارتین اودگارد تاکنون با 7پاس گل از ۳۷گل 

نروژ، پرکارترین پاسور بوده.
   هالند به رکورد 19گل کریم باقری در گلزنی در یک دوره مسابقات انتخابی 
جام‌جهانی نرسید. بیشترین گل زده در انتخابی یک دوره جام جهانی: کریم 
باقری ۱۹گل )۱۹۹۸(، ارلینگ هالند ۱۶گل )۲۰۲۶(، روبرت لواندوفسکی 
۱۶گل )۲۰۱۸(، احمد خلیل ۱۶گل )۲۰۱۸(، محمد السهلاوی ۱۶گل 

)۲۰۱۸(، آرچی تامپسون ۱۶گل )۲۰۰۲(. کریم باقری انتخابی 1998را 
با ثبت ۷گل مقابل مالدیو شروع کرد و با یک‌گل به استرالیا در روز 

صعود ایران پایان داد.


